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Σε απάντηση της σχετικής Αναφοράς που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τη Βουλευτή 

κα Μερόπη Τζούφη, σας γνωστοποιούμε ότι επί του ζητήματος του φαινομένου της αιθαλομίχλης στα 

Ιωάννινα, το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας ενημέρωσε την εθνική αντιπροσωπεία στις 17-10-

2025 στο πλαίσιο της συζήτησης σχετικής Επίκαιρης Ερώτησης. Παραθέτουμε αποσπάσματα από τα 

Πρακτικά της Βουλής των Ελλήνων:

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΑΦΟΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας): 

«Κύριε Βουλευτά, σας ευχαριστώ για την ερώτηση, γιατί νομίζω ότι αναδεικνύει ένα θέμα όπου 

τέμνεται η ενέργεια και η δημόσια υγεία και η ένδεια. Άρα, είναι ένα πάρα πολύ σημαντικό θέμα.

Όπως είπατε και εσείς, και εμάς τα στοιχεία αυτό δείχνουν, ότι ο μέσος όρος του χρόνου μπορεί 

να μη είναι πάρα πολύ υψηλός, αλλά υπάρχουν πάρα πολλές μέρες που ξεπερνάμε αυτό το όριο και, 

άρα, αυτό είναι άκρως ανησυχητικό και φαίνεται ότι σε ένα μεγάλο βαθμό αυτό σχετίζεται με τις 

περιόδους που υπάρχει η καύση της βιομάζας, που είναι κάτι που είδαμε να αυξάνεται στα χρόνια της 

οικονομικής κρίσης και είναι επίσης κάτι που τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής δείχνουν ότι 

υπάρχει μεγαλύτερη χρήση στα νοικοκυριά στα χαμηλότερα εισοδήματα. 

Αυτή η Κυβέρνηση, όπως γνωρίζετε και εσείς, έχει προσπαθήσει να στηρίξει τους πολίτες με 

διάφορους τρόπους. Έχουμε προφανώς το κοινωνικό οικιακό τιμολόγιο, το οποίο στηρίζει τον κόσμο για 

να μπορέσει να πληρώσει το ρεύμα. Έχουμε ένα επίδομα θέρμανσης και μιας και ξεκινάει και η 

θερμαντική περίοδος, να πω ότι είμαστε πολύ χαρούμενοι που βλέπουμε ότι το πετρέλαιο θέρμανσης 

ξεκινάει σε μια πολύ ικανοποιητική τιμή σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. Και αυτή η Κυβέρνηση 

επέκτεινε το επίδομα θέρμανσης, ώστε να καλύπτει και το ρεύμα. 

Έχουμε κάνει τα τελευταία χρόνια τη μεγαλύτερη επένδυση στην ιστορία της χώρας στα 

προγράμματα «Εξοικονομώ», τα οποία έχουν χρηματοδοτηθεί σε έναν μεγάλο βαθμό από το Ταμείο 

Ανάκαμψης με συγκεκριμένα προγράμματα για την αλλαγή των συστημάτων θέρμανσης και ειδικά με 

την ικανότητα να βάλουν τα νοικοκυριά αντλίες θερμότητας.

Και στο μέλλον έρχεται το Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο, το οποίο όπως ξέρετε είναι μια ευρωπαϊκή 

πρωτοβουλία, έτσι ώστε να μπορέσουμε να στηρίξουμε ακόμα περισσότερο τους συνανθρώπους μας 

που είναι πιο ευάλωτοι στο κόστος της ενέργειας.
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Άρα, θεωρούμε ότι μέσα σε αυτό το πλαίσιο αυτό που θέλουμε να κάνουμε είναι κατ’ αρχήν να 

ολοκληρώσουμε τα προγράμματα «Εξοικονομώ», τα οποία τρέχουν ακόμα και τα οποία πρέπει να τα 

τρέξουμε ακόμα πιο γρήγορα, ειδικά στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης.

Σχεδιάζουμε στο Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο ένα νέο πλαίσιο για την εξοικονόμηση στη χώρα και 

κυρίως προσπαθούμε να βρούμε νέους και καλύτερους τρόπους, έτσι ώστε να βοηθήσουμε αυτούς τους 

συμπολίτες μας οι οποίοι δυσκολεύονται να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες και να τους δώσουμε, 

όπως είπατε και εσείς, την ικανότητα να μπορέσουν να γυρίσουν τον τρόπο με τον οποίο ζεσταίνονται 

από τη βιομάζα, που έχει τις συνέπειες τις οποίες συζητάμε, σε κάτι πιο καθαρό.

Είναι μία συνεχόμενη προσπάθεια, όπως ξέρετε, η οποία αφορά και την περιοχή για την οποία 

συζητάμε, αλλά και γενικότερα τη χώρα και είναι κάτι στο οποίο νομίζω ότι όλοι μας πρέπει να βρούμε 

και νέους τρόπους, έτσι ώστε να μπορέσουμε να κάνουμε ακόμα περισσότερα σε αυτόν τον χώρο.

Κύριε Βουλευτά, με μεγάλη χαρά να έρθω στα Ιωάννινα να τα συζητήσουμε αυτά τα θέματα και 

σας ευχαριστώ πάρα πολύ γιατί δεν έχω πολύ μακρά παρουσία σε αυτόν τον χώρο, αλλά σπάνια παίρνω 

τόσες πολλές καλές ιδέες σε μια συνομιλία σε επίκαιρη ερώτηση, οπότε σας ευχαριστώ για αυτό

Να κάνω δυο, τρία σχόλια σε αυτά που είπατε.

Πρώτον, για τον νέο σταθμό η πληροφορία που έχω είναι ότι προστίθεται ένας σταθμός 

χρηματοδοτούμενος από το Ταμείο Ανάκαμψης. Ίσως αυτό να μας βοηθήσει, ίσως να έχουμε κάποια 

επιπλέον στοιχεία.

Για το Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο, είναι κτίρια και μεταφορές, αλλά στα κτίρια είναι κυρίως 

στοχευμένο σε νοικοκυριά τα οποία είναι ευάλωτα. Είναι κυρίως για την απεξάρτηση από τα ορυκτά 

καύσιμα, αλλά η πραγματικότητα είναι ότι τα περισσότερα νοικοκυριά έχουν και κάποια μέθοδο 

ορυκτών καυσίμων, απλά χρησιμοποιούν πιο πολύ το τζάκι για οικονομικούς λόγους. Άρα, θεωρώ ότι 

θα μας δώσει κάποια εργαλεία το Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο για να στοχεύσουμε και σε αυτά τα 

νοικοκυριά.

Για τα ενεργειακά τζάκια, είναι κάτι που το σκεφτόμαστε στο Υπουργείο και έχω κάνει και εγώ 

κάποιες συζητήσεις. Θα χαρώ πολύ να συζητήσω μαζί σας περισσότερο για να δούμε αν υπάρχει κάποιο 

πλαίσιο που μπορούμε να έχουμε για να στηρίξουμε αυτήν τη μετατροπή, έστω και μέσα στο πλαίσιο 

της βιομάζας να έχουμε κάτι πιο αποδοτικό.

Μιλήσατε για το πρόγραμμα «Απόλλων». Είναι μια μεγαλύτερη συζήτηση που μπορούμε να 

κάνουμε. Η αλήθεια είναι ότι στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και των αυστηρών 

χρονοδιαγραμμάτων θεωρήσαμε ότι είναι καλύτερο να πάμε με πιο ασφαλή πράγματα στο Ταμείο 

Ανάκαμψης, αλλά η πρόθεσή μας είναι να συνεχίσουμε να στηρίζουμε τους ευάλωτους με ένα 

πρόγραμμα που είναι δομημένο, όπως το «Απόλλων», οπότε αυτό δεν έχει πάει κάπου, απλά υπάρχει 

μια επαναπροτεραιοποίηση στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης.

Οπότε θέλω να σας ευχαριστήσω για την ερώτηση. Νομίζω ότι μας έχετε δώσει πολύ καλές ιδέες 

εδώ πέρα και με χαρά θέλω να συνεχίσω τον διάλογο είτε εδώ είτε στα Ιωάννινα.»

Επιπλέον, για την αναλυτικότερη ενημέρωση της εθνικής αντιπροσωπείας κοινοποιούμε:

 To με α.π. 133188/664/28-11-2025 έγγραφο της ΕΥ «Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ ΥΠΕΝ».

 Το με α.π. 655/02-12-2025 έγγραφο της εταιρείας «enaon EDA-Ελληνική Εταιρεία Διανομής 

Αερίων Α.Ε.».

 το με α.π. 133188/694/03-12-2025 έγγραφο της Δ/νσης Μελετών & Έργων Αστικών 

Αναπλάσεων/ΥΠΕΝ.

Υπενθυμίζεται ότι για την αντιμετώπιση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης ως προς το φαινόμενο της 

αιθαλομίχλης κατά τους χειμερινούς μήνες, σε εθνικό επίπεδο, έχουν εκδοθεί οι εξής αποφάσεις:

 ΚΥΑ (υπ’ αριθ. 70601/2013/Β΄3272) για την αντιμετώπιση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης από 

αιωρούμενα σωματίδια ΑΣ10.  



 α) ΥΑ 189533/2011/Β΄2654, β) ΚΥΑ 11294/1993/Β΄264 και γ) ΚΥΑ 57520/4535/1990/Β΄597), 

βάσει των οποίων δύναται να διενεργούνται έλεγχοι στις σταθερές εστίες καύσης από τις 

Περιφέρειες.

 Απόφαση του Ανώτατου Χημικού Συμβουλίου (198/2013/ΦΕΚ 2499) για την καθιέρωση 

αναλυτικών προδιαγραφών όλων των καυσίμων στερεής βιομάζας για μη βιομηχανική χρήση, 

σύμφωνα με τα υπάρχοντα ευρωπαϊκά πρότυπα. Με βάση τις προδιαγραφές της Απόφασης αυτής, 

πραγματοποιούνται έλεγχοι της αγοράς καύσιμης στερεής βιομάζας από τη Γενική Γραμματεία 

Καταναλωτή και τις Περιφέρειες. 

 ΚΥΑ Δ5/ΗΛ/Β/Φ29/οικ. 23823/2013/Β΄3274 και Δ5/ΗΛ/Β/Φ29/οικ. 238/2014/Β΄5 για την παροχή 

κινήτρων για χρήση ηλεκτρικής ενέργειας αντί χρήσης βιομάζας τις ημέρες που έχουν ληφθεί 

βραχυπρόθεσμα μέτρα μείωσης εκπομπών από χρήση βιομάζας σε συστήματα θέρμανσης. 

 Υποχρέωση συμμόρφωσης των διαφόρων συσκευών θέρμανσης, όπως σόμπες, εντοιχιζόμενα 

τζάκια, οικιακοί ανεξάρτητοι λέβητες με στερεά καύσιμα έως 50kW (πλην των κεντρικών λεβήτων 

στερεής βιομάζας), με τις προδιαγραφές CE που καθορίζονται στην ΚΥΑ 6690/15-6-2012 ΦΕΚ 

1914/Β` αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης.

Ο Υφυπουργός

  Νικόλαος Τσάφος

Επισυνάπτονται: Tα αναφερόμενα έγγραφα 
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